.Problema para ajudar na escola: Soma, produto e quociente

Problema
(A partir da 2° série do E. M.- Nivel de dificuldade: Médio)

Existem dois nUmeros reais cuja soma, o produto e o quociente sejam iguais entre si?

Solucao 1

Sejam & e y numeros reais, comy # 0, taisque |z +y =x -y =

Assim, particularmente, temos o seguinte sistema:

{w+y=w-y
_z -

rT+y= y
De:z:—l—y:%segue que:

azy+y2:x

x — xy = y>

z(l-y) =y’

2
T = , paray # 1.
1 -y

Antes de prosseguir, perceba que y = 1 néo satisfaz as condi¢des do problema. De fato, se y = 1, das equacGes do sistema obteriamos  + 1 = x; mas

sabemos que x + 1 # x para qualquer x real (caso contrario, concluiriamos que 1 = 0, ndo é?).
2

Substituindo * = 1y emx + Yy = x - Y, Segue que
Y

2 2

Y Y
+y =
11—y 1=y
y y?
| +1) = - 3, observe que 0
4 <1—y ) l-y d ey s
2
¥ 1Y
1—y 1—y
y+(1-y) =y
y? =1
y=1louy= —1.
Ja sabemos que y = 1 néo satisfaz as condi¢Ges do problema; assim, y = —1 ede ¢ + y = x - y segue que:
z—1=z--1
r—1=—=x
2¢ =1
B 1
T = 5
T
Observe que os valores & :% e y = —1 satisfazem, de fato, |z + y =z -y = —|:
Yy
1 1] [1 1] | 3 1
1= (=)= == | =
2 21712 ( ) 21" =1 2
portanto, [ = — | e Jy = —1 | s&o os Unicos nimeros reais cuja soma, o produto e o quociente sdo iguais entre si.

Solucdo elaborada pelos Moderadores do Blog.

Solucao 2

x
Sejam x e y ndmeros reais, comy # 0, taisque |z +y=x -y = —|.

Aigualdade x - y = % nos permite concluir que, para x # 0, y2 = 1, donde obtemos dois possiveis valores paray: y = ley = —1.

Antes de prosseguirmos na andlise desse valores obtidos, observe que substituindo = 0 na igualdade x + y = - y obtemos que y = 0, o que néo é

possivel devido a restricdo do problema de que y # 0.

@ Note que, substituindo y = 1 na igualdade = + y = « - y, obtemos que = + 1 = x, o que também néo é possivel, pois £ + 1 # = para todo x
real (caso contréario teriamos 1 = 0).

e Agora, substituindo y = —1 naigualdade « + y = x - y, obtemos a igualdade  — 1 = —=, donde concluimos que T = % .
1 . T
Observe que os valores T = e y = —1 satisfazem, de fato, |z +y = -y = —|:
1 1] [1 1] | 3 1
——1l=—=|;|=-(-1) =—=|; L:__,
2 2 2 2 —1 2
1 . . . .
Logo, |z = 5 e [y = —1 | séo os Unicos numeros reais que satisfazem as condi¢des do problema.

Solugdo elaborada pelos Moderadores do Blog.
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